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（09湖南娄底）．如图，L是灯泡，且两灯均正常发光，“○”处可以连接电流表、电压表测量电路中的电流、电压，以下说法中正确的是[image: image2.png]



A．a为电流表，b为电压表，c为电流表[image: image3.png]



B．a为电压表，b为电压表，c为电流表[image: image4.png]



C．a为电流表，b为电流表，c为电压表[image: image5.png]



D．a为电流表，b为电流表，c为电流表[image: image6.png]



答案：B[image: image7.png]



[image: image8.png]



（09成都）．  下列物体中，用到了半导体材料的是[image: image9.png]



    A．智能机器狗    B．白炽灯泡    C．普通干电池    D．滑动变阻器[image: image10.png]



答案：A[image: image11.png]



[image: image12.png]



（09湖南娄底）．节能与环保在“两型”社会的建设中起着重要作用． 在电厂发电、输送电力、贮存电力等方面若能采用超导材料，就能大大降低由于电阻引起的电能损耗． 超导材料就是在温度很低时，电阻变为               ．[image: image13.png]



答案：0[image: image14.png]



[image: image117.jpg]


（09宁波）20. 在研究“一定电压下，电流与电阻的关系”时，电路如图所示。电源电压恒为3V，滑动变阻器上标有“15Ω 1A”字样。在a、b间先后接入不同阻值的定值电阻尺，移动滑片P，使电压表示数为1.5V，读出电流表的示数。当20Ω的电阻接入a、b间时，电压表示数始终无法达到1．5V，其原因可能是(     )[image: image15.png]



A．滑动变阻器阻值太小    B．电源电压3V太高[image: image16.png]



C．20Ω的阻值太小        D．控制的电压1．5V太高[image: image17.png]



答案：A[image: image18.png]



[image: image19.png]



（09金华）34．小明同学探究“通过导体的电流与电压的关系”时，电路图与实物图如图所示。已知电源电压和电阻R1的阻值均恒定，电流表A的量程为0～0．6安，电压表V1的量程为0～3伏，电压裘V2的量程为0～15伏，滑动变阻器R2上标有“50Ω  1A”的字样。[image: image20.png]



[image: image118.png]00102030405 A
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 (1)小明按电路图将实物连接起来，闭合开关前滑动变阻器的滑片应放在       端(填“左”或“右”)。闭合开关，发现电流表A与电压表V1的示数为零，电压表V2的示数不为零，若是电路中的电阻R1或滑动变阻器R2发生故障．则故障是                。[image: image21.png]



[image: image119.png]


(2)排除故障后，继续进行实验，记录电流表A与电压表V1的示数，得到一组实验数据，如下表所示。[image: image22.png]



[image: image120.png]


分析表中实验数据可得结论：当导体的阻值不变时，通过导体的电流与电压成         比。[image: image23.png]



(3)实验中，记录电流表A与电压表V2的示数，得到一组实验数据，根据实验数据作出U-I图线(实线部分)，如图所示。则该实验中，在保证实验器材安全的前提下，电路中允许通过的最大电流[image: image24.png]



为          安。[image: image25.png]



答案：（1）右  滑动变阻器R2断路    （2）正    （3）0.3[image: image26.png]



[image: image27.png]



（09山东潍坊）．小明同学利用如图所示的电路，探究保持电压不变时，电流跟电阻的关系，得到的数据如下表。[image: image28.png]



	电阻R/Ω
	5
	6
	10
	15
	20
	30

	电流I/A
	0．6
	0．5
	0．3
	0．2
	0．15
	0．1


[image: image121.png]


(1)分析表中的数据，可以得出的结论是：[image: image29.png]



                                                 。[image: image30.png]



(2)滑动变阻器R′在此实验中的主要作用是：[image: image31.png]



                                                 。[image: image32.png]



答案：(1)电压不变时，导体中的电流与电阻成反比[image: image33.png]



(2)调整R′的阻值，使R两端电压保持不变[image: image34.png]



[image: image35.png]



[image: image122.png]


（09兰州）. 利用如图11所示电路，在研究通过导体的电流跟电阻的关系时，要保持导体两端电压不变。实验中，不断改变Rx的阻值，调节滑动变阻器使伏特表示数保持不变，得到了I与 R的关系图像，如图12所示。由图像可以得出的结论是                        ；此次实验中，伏特表的示数始终保持        V不变。[image: image36.png]



  答案：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比    2.5 [image: image37.png]



[image: image38.png]



（09贵州安顺）．刘阳同学想利用图8 所给实验器材，探究电流与电压和电阻的关系。[image: image39.png]



	实验次数
	1
	2
	3 
	4
	5

	电压/V
	l.0 
	1.5 
	2.0
	2.5
	2.8

	电流/A 
	0.10 
	0.l5 
	0.20 
	0.25 
	0.28


（1）在电压表尚未接入电路之前，已存在两处明显的连接错误，请你指出。[image: image40.png]



（2）假如错误已纠正，且原电流方向不变，则电压表将接在电路中a、b、c、d四点中的哪两点才能测量R1两端的电压。[image: image41.png]



[image: image123.png]


（3）上表是刘阳同学用R1实验得出的几组实验数据，分析表中数据可得到什么结论？写出简要的分析过程。[image: image42.png]



（4）本实验操作完成后，如果将电阻R1换成一只小灯泡，还能测量小灯泡的什么物理量？[image: image43.png]



答案：（1）电流表正负接线错误，滑动变阻器接线错误（其它合理的表述即可）。[image: image44.png]



（2）bc（或bd） [image: image45.png]



（3）电阻一定时，导体中的电流与它两端的电压成正比。[image: image46.png]



当电压增加时，电流也随着增加，且电压与电流的比值不变（其它合理的表述即可）。[image: image47.png]



（4）电功率、电阻[image: image48.png]



（09山东平原县）人体安全电压不高于36V，当通过人体的电流接近 30 mA时就会有生命危险。据此可以推断，人体是        （填“导体”或“绝缘体”），人体电阻约        Ω。[image: image49.png]



（09江苏）22．某照明灯额定电压是36V，正常发光时灯丝电阻为24Ω，则照明灯的额定电流是        A．如果电源电压是48V，为使照明灯正常发光，可以在电路中串联一个阻值为        Ω的电阻．[image: image50.png]



答案：1.5    8[image: image51.png]



[image: image52.png]



（09烟台）25．在用“伏安法测导体电阻”的实验中．[image: image53.png]



(1)小明连接的实物电路为图18．其中有几处是错误的，请在错误之处打“×”并改正．[image: image54.png]



[image: image55.jpg]& 1




[image: image56.png]



(2)下表是小明同学拟出的实验报告．请将上述报告中的三处空白补充完整．[image: image57.png]



	实验名称
	用“伏安法”测电阻

	实验目的
	测定未知电阻R的阻值

	实验原理[image: image58.png]




	欧姆定律[image: image59.png]




	实验电路图[image: image60.png]




	

	实验步骤
	①按照电路图连接电路，调节滑动变阻器滑片P在_________，使连入电路中的电阻最大。[image: image61.png]



②闭合开关，调节滑片P，读出电压表和电流表的示数。[image: image62.png]



③根据测量的电压值和电流值，求出R的阻值。

	实验记录
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω

	
	2.0
	0.20
	

	实验结论
	略


 (3)从“实验步骤”看，存在的主要缺陷是什么．[image: image63.png]



答案：[image: image64.png]



(1)见图3．(电压表、电流表改接正确各得1分)    (2)电路图见图4(2分)．B端或右端(1分)  l0(1分)[image: image65.png]



(3)没有多次测量．(2分)[image: image66.png]



[image: image67.jpg]


[image: image68.png]



[image: image69.png]



（09广州）23．用图20所示的仪器测电阻R的电阻值[image: image70.png]



（1）将图20的电路，连成正确的测量电路[image: image71.png]



[image: image73.jpg]B 21





[image: image74.png]







（2）电路中的滑动变阻器对电路起保护作用．因此开关闭合前，其滑片应移到最_______端（填“左”或“右”）；实验过程中，滑动变阻器还有另一个作用是_______[image: image75.png]



[image: image124.png]


（3）如果电路中电流表、电压表的读数如图21，电流表的读数为_______，电压表的读数为_______。[image: image76.png]



答案：（1） 如图                  (2) 左    改变电阻两端的电压大小和通过电流的大小，从而多次测量取平均值减小误差[image: image77.png]



（3）   0.4 A      2.4 V[image: image78.png]



[image: image79.png]



[image: image80.png]



（09威海）．某同学在“测量小灯泡电阻”的实验中，设计了如图22甲所示的电路图。小灯泡上标有“3.8V1.5W”字样，请完成和解答下列问题。[image: image81.png]



[image: image125.png]


（1）在图22甲中a．b分别是　　　．　　　　　表。[image: image82.png]



（2）根据实验电路图，在图22乙中用笔画线代替导线，补充完成实物图连接。[image: image83.png]



（3）连接电路时，应将开关　　　　；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应滑在　　　端。[image: image84.png]



（4）连接完电路后，闭合开关，无论怎样移动滑片P灯泡都不发光，电流表示数为零，电压表的示数为电源电压，这可能是由于　　　　　　　　　　　　　　造成的。[image: image85.png]



答案：[image: image126.png]


（1）电流表；电压表[image: image86.png]



（2）右图[image: image87.png]



（3）断开；最右（或B．D端）[image: image88.png]



（4）灯丝断路（或灯泡接线柱接触不良）[image: image89.png]



[image: image90.png]



[image: image91.png]



（09南昌）.下面是小明同学完成实验后所写的一份实验报告,请你帮他补充完整.[image: image92.png]



[image: image127.png]


【实验名称】伏安法测电阻[image: image93.png]



【实验原理】 R＝U/I[image: image94.png]



【实验器材】请你在虚线框内用规定的电路器件符号[image: image95.png]



画出所需器材(温馨提示:不需画出电路图)[image: image96.png]



【实验步骤】(略)[image: image97.png]



【实验数据】请设计本实验的数据记录表格[image: image98.png]



[image: image99.png]



【实验拓展】[image: image100.png]



	电压U/V
	2.0
	2.5
	2.8
	7.5

	电流I/A
	0.26
	0.30
	0.32
	


本实验装置还可以用来测量小灯泡的功率.小明同学选取额定电压为2.5V的小灯泡进行实验,右表为所测的部分实验数据,请将表中空白处补充填写完整,并说明填写的依据                                        .[image: image101.png]



答案：[image: image102.png]



[image: image128.png]


【实验器材】[image: image103.png]



[image: image104.png]



	
	第一次
	第二次
	第三次

	电压U/V
	
	
	

	电流I/A
	
	
	

	电阻R/Ω
	
	
	


【实验数据】 

【实验拓展】0

因小灯泡两端电压远大于它的额定电压,灯已烧坏,所以此时电流为零.

（09湖南娄底）．在用“伏安法测小灯泡的电阻”实验中．
（1）在图甲中，请你将电压表正确连入电路，完成电 

路的连接．
[image: image129.png]


（2）在闭合开关之前，图中滑动变阻器的滑片应放在       端．（填“左”或“右”）

（3）若某次测量时电压表和电流表的示数如图乙所示，则电压表的示数为          V，

灯泡的电阻RL=         Ω．
（4）小明同学在做实验时，电路连接无误． 闭合开关后，发现电流表的指针明显偏转，

而电压表的示数为零． 该故障的原因可能是          ．
（5）这个电路除了可以测小灯泡的电阻外，还可以用来测量小灯泡的功率． 由图乙两表示数可求出小灯泡的功率P=          W．
[image: image130.bmp]答案：（1）如右图

（2）左
（3）2．2  11
（4）电压表接线柱松动（或接触不良）
（5）0．44
（09福州市）23．（4分）在图14电路中，R1=10Ω，R2=20Ω，闭合开关后，电流表的示数为0.3A。

（1）电阻R1两端的电压是多少？（2）通过R2的电流是多少？

答案：解：（1）由
[image: image105.wmf]R
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（09成都）维修电器需要一个4Ω的电阻，而维修工手边共有四只电阻，它们的代号和阻

[image: image131.png]


值分别是R1=lΩ、R2=3Ω、R3=6Ω、R4=12Ω。   

   (1)请你设计一种方案，只选用其中的两只电阻，通过电阻串联或并联的方式，得到“一个”阻值为4Ω的“等效”电阻。

    （要求在右侧的虚线框中画出电阻的连接图并标示出电阻的代号，无须做任何说明）

    (2)若将得到的阻值为4Ω的“等效”电阻接到电压为6V的电源两端，请求出你选用的两只电阻中阻值较小的那只电阻消耗的电功率。

答案：
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[image: image132.jpg]


（09山东潍坊）．现有下列实验器材：一只已知阻值的定值电阻R0、两只电流表、电池、开关、足量的导线。请你利用这些器材设计实验，测出一只未知电阻Rx的阻值。

要求：(1)在右框内画出实验电路图。

(2)简述实验过程并用已知量和测量量表示Rx。

答案：(1)如图

[image: image108.jpg]



(2)按照图所示的电路图连接电路，闭合开关S，读出电流表示数I1、I2，据U=R0I1=RxI2,求出Rx=
[image: image109.wmf]0
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[image: image133.jpg]


（09泰安）21．实验室中有一蓄电池，电压标记已模糊不清，电压约为20V。现在实验室有下列器材：定值电阻R0（阻值为10Ω）1个、滑动变阻器（（阻值变化范围为0～20Ω）1个、标准电阻箱（阻值变化范围为0～9999Ω，电路符号为“      ”）1个，一只量程为0～3V、0～15V的电压表，单刀单掷开关若干，导线若干。
请从中选择适当的器材组成实验电路，测出该蓄电池的电压值。
(1)在方框中画出你设计的实验电路图。
[image: image134.png]



     (2)简述你连接好电路后的测量步骤(测量的物理量用物理符号表示)：
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(3)写出该蓄电池电压U大小的表达式（用所测的物理量和已知量表示），U＝           。
答案：

方案一：

（1）电路图如图所示（3分）

（2）①将滑动变阻器的滑片移至最大阻值处；

[image: image136.jpg]&



②闭合开关，读出电压表的示数U1。（2分）

（3） eq \f(R0＋Rx, R0) U1（或3U1）（2分）

方案二：

（1）电路图如图所示（3分）

（2）①将滑动变阻器的滑片移至最大阻值处；②闭合开关，读出电压表的示数U1。（2分）

[image: image137.png]


（3） eq \f(R0＋Rx,Rx) U1（或 eq \f(3,2) U1） （2分）

方案三：

（1）电路图如图所示（3分）

（2）①将电阻箱调至电阻最大阻值处；②闭合开关，将电阻箱调至合理阻值（具体阻值合理同样得分），读出电压表的示数U1。（2分）

（3） eq \f(R0＋Rx, R0) U1（或具体倍数关系）（1分）

说明：其它方案正确同样得分
（09河北）．小明想测额定电压为2.5V，正常工作电流小于0.3A的小灯泡的电阻。

（1）图17是小明没有连接完的实物电路，请你用笔画线代替导线将实物图补充完整。（要求滑动变阻器连入电路的阻值最大）

（2）连接好电路后，小明进行了实验，记录的数据如下表所示。

[image: image138.png]



请仔细分析分析实验数

据，回答以下问题：

①表中有一个明显的错误

数据，请指出错误数据并分析产生的原因。

                                                                                                         。

②小灯泡正常发光时的电阻为        Ω。

（3）完成上述实验后，小明想用原电路测量一段电阻丝Rx的阻值（约10Ω）。他用电阻丝替换了灯泡，闭合开关，发现电压表已损坏，将其拆除，不改变其他电路元件的连接方式，小明也完成了实验。请简述实验步骤并写出计算Rx的最后表达式。（已知滑动变阻器的最大阻值为R0）
实验步骤：                                                                               

                                                                              。

表达式：Rx=              。

答案：（1）图略（滑动变阻器的左下端接线柱应与电流表“0.6”接线柱相连接）

（2）①1.0   读数时看错电流表的量程  ②12.5

（3）实验步骤：闭合开关，使滑动变阻器连入电路的阻值最小（为零），记下电流表的示数I1；将滑动变阻器连入电路的阻值最大，记下电流表示数I2.

  表达式：
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【解析】本题涉及考点有：实物连线、数据分析及处理，（3）问中为非常规法测电阻，及滑动变阻器当定值电阻使用的规则。

（09山东平原县）如图所示的电路中，电源电压恒定不变，当电键K闭合时

[image: image139.jpg]


A．电压表示数变小，电流表示数变小，灯变暗

B．电压表示数变大，电流表示数变大，灯变亮

C．电压表示数不变，电流表示数不变，灯的亮度不变

D．电压表示数不变，电流表示数变小，灯变暗

答案：C
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（09福州市）13．如图5所示是童童设计的压力传感器的原理图，其中弹簧上端和滑动变阻器的滑片P固定在一起，AB间有可收缩的导线，R1为定值电阻。当闭合开关S，压力F增大时，电流表与电压表示数变化情况是
A．电流表示数变大，电压表示数变小

B．电流表示数变小，电压表示数变大
C．电流表、电压表示数都变大

D．电流表、电压表示数都变小

答案：B
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（09宁波）14．如图所示，R是磁敏电阻，它的阻值能随周围磁场的增强而增大。闭合 开关S，当磁敏电阻R周围的磁场增强时（     ）

A．电流表示数变小    B．电压表示数变小   C．灯L变亮              

答案：A

[image: image143.png]


（09烟台）10．在图7所示的电路中，电源电压不变．闭合开关后，滑动变阻器的滑片P向右端滑动时

A．电流表示数减小，电压表示数减小    
B．电流表示数不变，电压表示数不变

C．电流表示数增大，电压表示数减小     
D.电流表示数减小，电压表示数增大

答案：B
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（09南昌）.如图3所示，电源电压保持不变时,当滑动变阻器滑片P向右滑动过程中                               

A．电压表V示数变小   B．电流表A1示数变大

C．电流表A2示数不变   D．电流表A2示数变小

答案：C
（09湖州）．小明观察了市场上自动测高仪后，设计了以下四个电路（其中R’是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定）。其中能实现身高越高，电压表示数越大的电路是
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答案：B
（09河南）物理实验活动中，设计了下所示的四种用电流表和电压表示数反映弹簧所受压力大小的电路，其中R´是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定。四个电路中有一个电路能实现压力增大，电表示数增大，这个电路是           
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答案：B
（09山东潍坊）．如图所示，闭合形状S后，使滑动变阻器R的滑片P向左滑动，则

A．电流表的示数变大，电压表的示数变大，灯变暗 

B．电流表的示数变小，电压表的示数变大，灯变亮

C．电流表示数变大，电压表的示数变小，灯变暗 

D．电流表示数变小，电压表的示数变小，灯变暗

答案：C

（09兰州）.  在图4所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将变阻器的滑片向右移动，则

A.灯泡亮度变暗，电流表示数变小

B.灯泡亮度变亮，电流表示数不变

C.灯泡亮度不变，电流表示数变小

D.灯泡亮度不变，电流表示数变大

答案：C
（09河南）子地磅的电路图。当称重物时，在压力作用下滑片P向下端滑动，变阻器连入电路的电阻________，电流表的示数________。（选填“变大”“变小”或“不变”）。 这样把电流对应的重量刻在电流表的刻度盘上，就可以读出被称物体的重量。

答案：变小   变大
（09兰州）. 如图7所示电路，电流表的量程较大，闭合开关时，发现电流表指针几乎没有偏转。某同学拿一根导线去查找电路故障，他将导线并接在bc、 cd 、ed 两端时，电流表指针没有发生偏转；将导线并接在ab 两端时，发现电流表指针发生了偏转，由此可知电路故障可能是

A．e点断路      B．R1 断路       C．电流表短路  D．R2 断路
答案：B
（09贵州安顺）．如图所示，设电源电压保持不变，R0=10(。当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在中点c 时，电流表的示数为0.3A ，移动滑片P至b 端时，电流表的示数为0.2A ．则电源电压U 与滑动变阻器的最大阻值R分别为：
A．U = 3V，R = 5(；     B．U = 6V，R=20(；
C．U = 6V，R = 10(；    D．U = 3V，R = 15(。
答案：B
（09湖南娄底）．如图所示电路，电源电压6 V保持不变，定值电阻的阻值
为10 Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω，当开关闭合，
滑片由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是
A．当滑片移到a端时，电流表示数为0．2 A
B．当滑片移到中点时，电压表示数为2 V
C．电压表示数与电流表示数的比值不变
D．电压表的示数减少
答案：C

（09济宁）8.在图6所示的电路中，R1的阻值为10Ω，只闭合开关S1时电流表的示数为0．3A，再闭合开关S2后，电流表的示数为0．45A，则R2的阻值为         Ω

答案：20
（09丽水）.如图所示，虚线框内有两个阻值分别为5Ω、10Ω的电阻，小明同学想了解其连接方式，于是用3V的电源、电流表和开关进行了检测，闭合开关后，测得电流表的读数为0.2A。则两个电阻的连接方式是      。若要增大电流表的读数，可以采取的措施有         。
答案：串联   增大电压或只接一个电阻或将两电阻并联
（09贵阳）．如图所示，电源电压保持不变，滑动变阻器的最大阻值R0=20Ω，当只闭合开关S1，滑片P置于最左端a时，电流表示数为0.2A；当开关S1．S2均闭合，滑片P置于最右端b时，电流表示数为0.6A，则定值电阻R1=      Ω，电源电压U=     V。

答案：10     6
（09义乌）20、如图所示电路，电源电压不变，滑动变阻器上标有“2A 20欧姆”字样。以下四个图像中，能正确表示当开关S闭合后，通过小灯泡L的电流I与滑动变阻器连入电路的电阻R的关系的是


答案：D

（09威海）．两定值电阻甲．乙中的电流与电压关系如图5所示，现在将甲和乙串联后接在电压为3V的电源两端，下列分析正确的是：A．甲的电阻值大于乙的电阻值　　　
B．甲的电压大于乙的电压　　　
C．甲消耗的电功率大于乙消耗的电功率　　　
D．甲的电流等于乙的电流

答案：D
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